

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

人民法院改革新“五年计划”出炉 65项举措与你我密切相关

诉讼服务实现“就近能办、同城通办、异地可办”

《最高人民法院关于深化人民法院司法体制综合配套改革的意见——人民法院第五个五年改革纲要(2019—2023)》(简称五五改革纲要)27日对外发布。纲要作为未来五年指导人民法院改革规划和实施推进的纲领性文件,系人民法院深化司法体制综合配套改革的重要依据和关键抓手。

五五改革纲要由总体要求、主要内容和组织实施三大版块组成,提出了加强组织领导、强化主体责任、科学周密部署、加强舆论引导等具体要求,主要内容包含10个方面65项改革举措,通过科学构建坚持党的领导制度体系、服务和保障大局制度体系、以人民为中心的诉讼服务制度体系等10大体系,推动公正高效权威的中国特色社会主义司法制度更加成熟、更加定型。

据介绍,纲要将完善人民法院坚持党的领导制度体系放在主要内容第一部分,旗帜鲜明把党的政治建设摆在首位,确保党的领导和党的建设统领人民法院司法改革全领域、贯穿司法改革全过程,推动实现党的组织覆盖审判执行工作基本单元。

为更高层次改革开放新格局提供优质司法保障、营造良好法治环境,纲要围绕“一带一路”建设,提出依托最高人民法院国际商事法庭,完善调解、仲裁、诉讼相互衔接的“一站式”国际商事纠纷解决平台;围绕粤港澳大湾区建设,提出完善与港澳特区民商事司法协助体系,健全相互认可和执行民商事案件判决机制;围绕供给侧结构性改革,提出进一步完善执行转破产机制,加强破产审判专业化建设。

纲要强调“综合配套改革”,在改革的整体性、系统性、协同性上下功夫。在完善人民法院组织体系和机构职能体系方面,提出优化四级法院职能定位,深化与行政区划适当分离的司法管辖制度改革,深化人民法院内设机构改革等。同时,纲要对员额法官的选任、交流、退出机制和配套生活待遇保障,审判辅助人员和司法行政人员的职业通道等问题作出回应,确保人民法院各类人员职能分工明晰、职业前景明确、职业保障到位。

此外,纲要着眼长远,提出构建更加开放、动态、透明、便民的阳光司法制度体系;推动完善和发展中国特色社会主义现代化执行制度,构建切实解决执行难的长效机制体系。同时,纲要提出要构建中国特色社会主义现代化智慧法院应用体系,不断破解改革难题、提升司法效能。

“下一步改革,要按照中央要求,既持之以恒抓落实、补短板、强弱项,持续做好‘精装修’;又一心一意谋长远、破难题、克难关,不断取得新突破。”最高人民法院副院长李少平表示,最高法已将人民法院五五改革纲要确定的65项改革举措分解为160多项改革任务,进行项目式、台账式管理,确保有重点、有步骤、有秩序地推进改革任务落实。

作为人民法院下一步改革的“计划书”和“线路图”,纲要中提出的10个方面65项改革举措,都有哪些与你我密切相关?

群众打官司更省时省力

跨域立案、跨域诉讼,曾是不少当事人的烦心事。五五改革纲要提出,加快推进跨域立案改革,推动诉讼事项跨区域远程办理、跨层级联动办理,解决好异地诉讼难等问题。完善当场立案、网上立案、自助立案、跨域立案服务相结合的便民立案机制,实现诉讼服务“就近能办、同城通办、异地可办”。

经济社会快速发展,法院案件数量不断攀升。如何让人民群众解决矛盾纠纷不再劳心费力?纲要明确提出,健全以人民为中心的诉讼服务体系。

在诉讼服务体系建设方面,纲要提出健全线上“一网通办”、线下“一站服务”的集约化诉讼服务机制;引入社会第三方参与诉讼服务工

作;普遍推行“分流、调解、速裁、快审”机制改革,健全相应信息系统,促进纠纷及时快速解决。

“人案矛盾的存在,影响到审判质效和司法公信。”最高法司改办主任胡仕浩表示,要调整“有纠纷必须找法院”的诉讼理念,坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,司法作为维护社会公平正义的最后一道防线才能更有力。

纲要对此提出,完善调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等有机衔接、相互协调的多元化纠纷解决体系,促进共建共治共享的社会治理格局建设。推动建立统一的在线矛盾纠纷多元化解平台,实现纠纷解决的在线咨询、在线评估、在线分流、在线调解、在线确认。

构建切实解决执行难长效机制

赢了官司却遭遇执行难,等于公平正义打了“白条”。时至今日,人民法院“用两到三年基本解决执行难”战役已取得突破性进展。破解执行难,如何确保治标又治本?

“五五改革纲要在基本解决执行难工作基础上,进一步提出要推动完善和发展中国特色社会主义现代化执行制度,构建切实解决执行难的长效机制体系。”最高法副院长李少平说。

纲要提出,健全切实解决执行难的源头治理机制。强化生效法律文书的确定性、可执行性,进一步完善执行转破产机制,研究推动建立

个人破产制度及相关配套机制,健全司法救助与社会救助的衔接配合机制。

在加大强制执行力度方面,纲要提出不断扩大网络查控范围,依法充分适用罚款、拘留、限制出境等强制执行措施,加大对抗拒执行、阻碍执行、暴力抗法行为的惩治力度。完善反规避执行工作机制,依法严厉打击拒不执行判决、裁定的犯罪行为。

“改革内容既涉及研究推动完善执行法律制度体系,又涉及不断健全执行工作运行机制。”李少平同时表示,强制执行法的研究论证工作也已启动。

案件管辖制度将有重大变化

根据这份纲要,我国四级法院职能定位将迎来调整优化,案件管辖制度也将出现重大变化。

——健全完善案件移送管辖和提级审理机制,推动将具有普遍法律适用指导意义、关乎社会公共利益的案件交由较高层级法院审理。

——推动完善民事、行政案件级别管辖制度。

——推动完善民事、行政再审申请程序和标准,构建规范公正透明的审判监督制度。

——科学界定人民法院跨行政区划管辖案件的范围和标准,推动形成有利于打破诉讼“主

客场”现象的新型诉讼格局。

“无论是完善与行政区划适当分离的司法管辖制度,还是深化人民法院内设机构改革,与各级人民法院审级职能都有重要关联。”李少平介绍,我国法院组织体系和机构职能体系将进一步完善。

他表示,将优化四级法院审级职能放在改革重要位置,推动将具有普遍法律适用指导意义、关乎社会公共利益的案件交由较高层级法院审理,充分发挥审级制度诉讼分流、职能分层和资源配置的功能,同时盘活带动组织体系、内设机构改革再优化、再升级。

司法制度体系更阳光、开放

阳光是最好的防腐剂。在司法公开方面,五五改革纲要提出的不少举措引人注目。

审判流程信息公开——推动实现全国法院依托统一平台自动、同步向案件当事人和诉讼代理人公开审判流程信息。

庭审活动公开——进一步健全庭审公开的范围、流程和保障机制。以有典型意义、社会关注度高的案件为重点,充分运用网络直播、视频录播、图文直播等形式,实现庭审公开常态化。

裁判文书公开——加大裁判文书全面公开力度,严格不上网核准机制,杜绝选择性上网。升级中国裁判文书网,着力提升用户体验。

执行信息——推动实现执行案件流程信息、被执行人信息、失信被执行人名单信息、网络司法拍卖信息在同一平台集中统一公开。规范失信被执行人信息公开的方式和机制,推动完善“一处失信、处处受限”的信用惩戒格局。

“深化司法公开是党的十八大以来人民法院改革成效最显著的举措之一。”李少平表示,纲要在建设完善审判流程公开、庭审活动公开、裁判文书公开、执行信息公开四大平台基础上,进一步提出要构建更加开放、动态、透明、便民的阳光司法制度体系,确保这项改革行稳致远,正面延伸效应不断扩大。

据新华社